

城市环境噪声监测中存在的问题及质量控制策略研究

张荣

昌吉州木垒县生态环境监测站，新疆昌吉，831900；

摘要：随着城市化进程的加快，城市环境噪声污染问题日益凸显，严重影响居民的生活质量和身心健康。环境噪声监测作为噪声污染防治的重要基础，对于准确掌握城市声环境质量状况、评估噪声污染程度以及制定有效的防治措施具有关键作用。然而，当前城市环境噪声监测工作中存在诸多问题，影响了监测数据的准确性和可靠性，进而制约了噪声污染防治工作的有效开展。本文旨在深入剖析城市环境噪声监测中存在的问题，并提出针对性的质量控制策略，以提高监测数据质量，为城市噪声污染防治提供有力支持。

关键词：城市环境；噪声监测；质量控制；策略研究

DOI：10.69979/3041-0673.26.01.044

引言

随着城市化发展，城市噪声污染日益严重，影响居民生活与健康，噪声污染投诉占比持续上升。环境噪声监测是噪声污染防治的重要基础，可反映城市声环境质量与变化趋势，为防治规划、措施评估等提供依据。但实际监测中，受技术、设备、人员及管理等因素影响，存在诸多问题，导致监测数据质量难以保证，无法满足防治需求。因此，研究城市环境噪声监测问题并探索质量控制策略，对提升数据质量、推动噪声污染防治有重要现实意义。

1 城市环境噪声监测的重要性

1.1 为城市规划提供依据

合理的城市规划是预防噪声污染的关键。环境噪声监测可精准呈现城市各区域声环境质量，包括噪声源分布、强度时空变化等数据。这些信息能为城市规划部门在功能分区、交通规划、建筑布局等方面提供科学支撑，从源头降低噪声影响。例如，规划新住宅区时，参考监测数据可避开交通干道、工业区等噪声密集区；规划道路时，依据交通噪声监测结果优化走向与设计，通过设置隔音屏障、降噪路面等措施，减轻交通噪声对周边环境的干扰^[1]。

1.2 评估噪声污染治理效果

噪声污染治理是改善城市声环境质量的关键环节。环境噪声监测可以对噪声污染治理措施的实施效果进行客观评估。在采取了一系列噪声治理措施后，如对工业企业进行降噪改造、对交通噪声进行管控、对社会生活噪声进行规范等，通过对比治理前后的噪声监测数据，

可以直观地了解噪声污染的改善情况，判断治理措施是否有效。如果监测数据显示噪声污染问题没有得到明显改善，就可以及时调整治理策略，采取更加有效的措施，确保噪声污染治理工作达到预期目标。

1.3 保障居民生活质量

良好的声环境是居民生活质量的重要保障。噪声污染会对居民的身心健康造成负面影响，干扰居民的正常生活。通过环境噪声监测，能够及时发现城市中存在的噪声污染问题，并向相关部门反馈。相关部门可以根据监测结果，采取针对性的措施进行治理，如加强对噪声源的监管、依法查处违法排放噪声的行为等，从而为居民创造一个安静、舒适的生活环境，保障居民的生活质量^[2]。

2 城市环境噪声监测中存在的问题

2.1 监测仪器设备问题

2.1.1 仪器老化与精度下降

部分城市环境噪声监测部门所使用的监测仪器设备使用年限较长，长期处于连续工作状态，缺乏定期的维护和校准，导致仪器老化严重，精度下降。例如，一些早期购置的声级计，其传感器的灵敏度降低，对噪声信号的测量误差增大，无法准确反映实际的噪声强度。这种情况下获取的监测数据存在较大偏差，不能真实反映城市声环境质量状况，严重影响了监测结果的可靠性。

2.1.2 仪器类型不匹配

不同类型的噪声源具有不同的噪声特性，需要使用相应类型的监测仪器进行准确测量。然而，在实际监测工作中，存在监测仪器类型与监测对象不匹配的问题。例如，对于一些低频噪声源，如工业企业中的大型机械

设备、空调系统等产生的低频噪声，普通的声级计可能无法准确测量其噪声强度和频谱特性，需要使用专门的低频噪声监测仪器。但部分监测部门由于缺乏对监测仪器选型的正确认识，仍使用常规仪器进行监测，导致监测数据不准确，无法有效评估低频噪声污染情况。

2.1.3 自动化监测设备不足

目前，城市环境噪声监测仍以人工监测为主，自动化监测设备的应用比例相对较低。人工监测存在监测频率低、数据代表性不足、受人为因素影响大等缺点。而自动化监测设备能够实现对噪声的实时、连续监测，获取大量的监测数据，更能准确反映噪声的动态变化情况。但由于自动化监测设备成本较高、技术要求复杂，部分城市在噪声监测设备建设方面投入不足，导致自动化监测站点数量有限，监测范围覆盖不全面，无法满足城市噪声污染精细化管理的需求。

2.2 监测点位设置问题

2.2.1 点位缺乏代表性

监测点位的设置应具有代表性，能够反映监测区域内的声环境质量总体状况。然而，在实际操作中，部分监测点位的选择未能充分考虑区域内的功能布局、噪声源分布以及人口密度等因素。例如，在一些城市的区域环境噪声监测中，部分监测点位设置在公园、广场等相对安静的区域，而忽略了商业区、工业区等噪声源集中的区域，导致监测数据不能真实反映城市整体的噪声污染水平。此外，一些监测点位在设置后长期未进行调整，随着城市的发展和建设，周边环境发生了较大变化，原有的监测点位已不能准确代表该区域的声环境质量，使得监测数据失去了实际意义。

2.2.2 点位布局不合理

合理的监测点位布局应能够全面覆盖监测区域，避免出现监测盲区。但在一些城市的噪声监测网络中，存在监测点位布局不合理的问题。例如，在城市道路交通噪声监测中，部分路段的监测点位设置过于稀疏，无法准确反映整个路段的交通噪声状况；在一些大型城市的建成区，由于监测点位分布不均匀，导致部分区域的噪声污染情况得不到有效监测和掌握。这种不合理的点位布局影响了监测数据的完整性和准确性，不利于对城市噪声污染进行全面、准确的评估和治理。

2.3 监测人员专业素质问题

2.3.1 专业知识不足

部分环境噪声监测人员缺乏系统的声学专业知识

和噪声监测技术培训，对噪声监测的原理、方法和标准理解不够深入。在实际监测工作中，不能正确选择监测仪器、设置监测参数，对监测过程中出现的问题无法进行准确判断和处理。例如，在进行噪声测量时，不知道如何根据监测环境和噪声源的特点选择合适的时间计权和频率计权，导致测量结果不准确；对监测数据的异常值不能进行合理分析和剔除，影响了监测数据的质量。

2.3.2 操作技能不熟练

噪声监测仪器设备的操作需要一定的专业技能和经验。一些监测人员对监测仪器的操作不够熟练，在仪器的安装、调试、校准以及数据采集等环节容易出现错误。例如，在安装声级计时，未能正确设置传声器的位置和方向，导致测量结果受到干扰；在使用自动化监测设备时，不熟悉设备的操作流程和软件功能，无法及时对设备故障进行排查和修复，影响了监测工作的正常进行。此外，部分监测人员在进行现场监测时，缺乏严谨的工作态度，对监测数据的记录和整理不够规范，也容易导致数据错误或丢失。

3 城市环境噪声监测质量控制策略

3.1 优化监测仪器设备管理

3.1.1 定期维护与校准仪器

建立健全监测仪器设备的定期维护和校准制度，明确维护和校准的周期、方法和标准。安排专业技术人员对监测仪器进行定期检查、清洁、保养，及时更换老化、损坏的零部件，确保仪器设备处于良好的运行状态。在每次使用监测仪器前，必须进行校准，使用标准声源对仪器进行比对测试，确保仪器的测量精度符合要求。对于使用年限较长、精度严重下降的仪器，应及时更新换代，保证监测数据的准确性^[3]。

3.1.2 合理选型与配置仪器

根据城市环境噪声监测的实际需求，结合不同噪声源的特点，科学合理地选型和配置监测仪器设备。对于常规噪声监测，应配备精度高、稳定性好的声级计；对于低频噪声、脉冲噪声等特殊噪声源的监测，应购置专门的监测仪器。同时，要充分考虑监测仪器的自动化程度和数据传输功能，逐步提高自动化监测设备在城市噪声监测中的应用比例。在购置监测仪器时，要选择具有良好信誉和质量保障的生产厂家，严格把控仪器的质量关。

3.1.3 加强自动化监测设备建设

加大对城市环境噪声自动化监测设备建设的投入，

合理规划自动化监测站点的布局，确保监测站点能够全面覆盖城市的各类功能区域，包括工业区、商业区、居住区、交通干道等。完善自动化监测系统的功能，实现对噪声数据的实时采集、传输、存储和分析，提高监测工作的效率和数据的准确性。建立自动化监测设备的运行维护管理机制，配备专业的运维人员，定期对设备进行巡检和维护，及时处理设备故障，确保自动化监测系统的稳定运行。

3.2 科学设置监测点位

3.2.1 综合考虑多种因素确定点位

在设置监测点位时，要综合考虑城市的功能分区、噪声源分布、人口密度、地形地貌等多种因素。对于区域环境噪声监测，应在不同功能区内均匀设置监测点位，确保能够反映各功能区的声环境质量状况；对于道路交通噪声监测，应在主要道路、交通枢纽等噪声源集中的路段合理设置监测点位，同时要考虑道路的车流量、车型构成等因素；对于工业企业噪声监测，应在企业厂界及周边敏感区域设置监测点位，重点关注噪声排放对周边环境的影响。此外，还要根据城市的发展规划和建设情况，适时对监测点位进行调整和优化，确保监测点位始终具有代表性^[4]。

3.2.2 运用科学方法优化点位布局

采用科学的方法对监测点位布局进行优化，提高监测点位的覆盖效率和数据的代表性。例如，可以运用地理信息系统（GIS）技术，对城市的噪声源分布、地形地貌等信息进行可视化分析，结合噪声传播模型，模拟不同点位的噪声水平，从而确定最佳的监测点位布局方案。同时，可以采用抽样调查、网格布点等方法，在保证监测精度的前提下，合理减少监测点位数量，降低监测成本。此外，还可以建立监测点位动态调整机制，根据监测数据的反馈和实际环境变化情况，及时对监测点位进行调整和补充，确保监测网络的完整性和有效性。

3.3 提升监测人员专业素质

3.3.1 加强专业知识培训

定期组织环境噪声监测人员参加专业知识培训，邀请声学领域的专家学者进行授课，系统讲解噪声监测的原理、方法、标准以及相关法律法规等知识。培训内容要紧密结合实际工作需求，注重实用性和针对性。同时，鼓励监测人员自主学习，通过参加学术交流活动、阅读专业文献等方式，不断拓宽知识面，提升专业水平。建立培训考核机制，对参加培训的人员进行严格考核，考

核合格后方可继续从事噪声监测工作，确保监测人员具备扎实的专业知识^[5]。

3.3.2 强化操作技能训练

针对监测仪器设备的操作，开展专门的操作技能训练。制定详细的操作规范和流程，组织监测人员进行实际操作演练，使监测人员熟练掌握监测仪器的安装、调试、校准、数据采集以及故障排除等操作技能。定期举办监测技能竞赛活动，通过竞赛的方式激发监测人员的学习积极性和主动性，提高监测人员的操作水平和应急处理能力。此外，还可以建立监测人员技术档案，对监测人员的操作技能水平进行跟踪记录，作为绩效考核和晋升的重要依据。

4 结论

城市环境噪声监测是噪声污染防治的重要基础，对保障居民生活质量与健康意义重大。当前监测工作存在仪器设备老化、点位设置不合理、人员专业素质不足、数据管理不完善等问题，影响监测数据质量与防治成效。需通过优化设备管理、科学布设点位、提升人员素质、完善数据管理等质量控制策略，提高监测水平，为噪声污染防治提供可靠依据，改善城市声环境。未来还应加强监测技术创新，适应城市发展新需求，打造更安静的人居环境。

参考文献

- [1] 张佳. 新形势下环境噪声监测中的问题及优化路径分析——以交通胎噪为例[J]. 中国轮胎资源综合利用, 2025, (05): 165-167.
- [2] 徐晗, 任向. 环境噪声监测中的问题及质量控制策略[J]. 资源节约与环保, 2025, (03): 87-90.
- [3] 谢鹏飞, 谭正, 郭超. 环境噪声监测与管理的法律与技术探讨[J]. 黑龙江环境通报, 2025, 38(03): 162-164.
- [4] 王小奇. 基于自动监测系统的环境噪声监测与探讨[J]. 皮革制作与环保科技, 2024, 5(17): 38-40.
- [5] 徐华, 郭红霞. 环境噪声监测中存在的问题及质量控制策略[J]. 造纸装备及材料, 2021, 50(12): 115-117.

作者简介：姓名：张荣（1974.08—），性别：女，民族：汉，籍贯：新疆，职务/职称：专业技术六级，学历：本科，研究方向：历史专业。